

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Miércoles 27 Abril 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 291

Se publica todos los días laborables.

## HISTORIA

DE LA

### ORGANIZACION FEDERAL

Conferencia explicada por el señor don GUMERSINDO DE AZCÁRATE, en el Casino Republicano Centralista, la noche del 7 de Abril de 1892.

(Continuación)

La liga *lycia*, la última de los griegos, acabó en el año 54 después de Jesucristo, y se pasan diez siglos sin encontrar en la historia, ni confederación, ni organización federal. Pero en la Edad Media aparecen por todas partes las ligas y las confederaciones, debidas, de un lado, á la necesidad de la defensa, y de otro, al interés mercantil. Así aparecen las *ligas italianas* desde 1167 á 1250, siendo la más importante de todas la *lombarda*, que se formó para luchar contra el imperio alemán. La *confederación del Rin* de 1254 á 1330; la *Hansa* ó *liga auseática*, que duró desde 1367 á 1667 y que fué la más célebre de todas, se constituyó en Alemania, donde repercutió el movimiento de las ciudades italianas, y comenzando por poco llegó á formar una liga que llegó á comprender hasta sesenta ciudades, y á ser un poder, no ya sólo mercantil y comercial, sino un poder político federal, más por su espíritu que por su forma, que pesó grandemente en la suerte de las guerras y luchas de aquellos tiempos. Hoy todavía las ciudades de Hamburgo, de Brema y de Lubeck, se honran llamándose ciudades auseáticas. A esta época corresponden los *burgos-escoceses*, que duraron desde 1252 hasta principios del siglo pasado, 1707, y que eran algo parecidos á las *hermandades de Castilla*, porque en Castilla también las ciudades formaron ligas que prescindían del poder central, y llegaban á celebrar tratados por su propia cuenta con las naciones extranjeras, la de los *cinco puertos* de Inglaterra, que duró desde 1278 á 1660.

Ahora bien: en la Edad Media fué debida esta reaparición de las ligas y de las confederaciones á determinadas circunstancias de la época.

Caracterizada ésta por el predominio casi absoluto de lo local, del elemento de variedad, por ser el feudalismo el hecho más trascendental de ese período de la historia. «Cada barón es rey en su baronía,» de suerte que cada feudo hace como un reino independiente. En medio del régimen feudal, los comerciantes é industriales que no tenían cabida en la jerarquía feudal de un lado y de otro los siervos que se emancipaban, necesitaban una garantía para su libertad, á la vez que medios de defenderse contra los abusos de los señores feudales, y de aquí el hecho general en los siglos XI, XII y XIII, que se llama la revolución comunal. Y naturalmente, las ciudades nacían con ese carácter local, limitado, concreto, y de ahí que se dijera que una ciudad de aquellos tiempos era como una república feudal, formando singular contraste con Roma, que se caracterizaba por lo contrario, ó sea por el absoluto dominio de la unidad. De ahí la necesidad de entenderse y asociarse, de celebrar pactos para defenderse y para sostener esas luchas, ya con los reyes, ya con los señores feudales, y por eso en la Edad Media las ciu-

dades son la base de esas ligas en todas partes, lo mismo en Italia que en Alemania, en España que en Inglaterra

En lo que podemos llamar la época de la monarquía, que comprende los siglos XVI, XVII y XVIII, ante todo hay que notar la organización más interesante y que arranca de época anterior, de la Edad Media, y que es la única que ha vivido incólume hasta nuestros días; me refiero á Suiza.

En efecto, la *Confederación suiza* comenzó en el año 1291 para defenderse del poder del imperio alemán, que tenía supremacía sobre esos cantones, y comenzó modestamente por la *Liga de los tres territorios*, formada por tres cantones rurales; pero entre los años 1332 y 1353, se unen las importantes ciudades de Zurich, Berna y Lucerna y se fué así extendiendo hasta completar todo lo que constituye su actual organización.

Suiza, merced á su situación geográfica, y á cómo ha sabido mantener su neutralidad en las luchas de unos y otros pueblos, ha podido atravesar todo ese tiempo hasta hoy, siendo por lo mismo el ejemplo más antiguo de la organización federal, y mostrando también el ejemplo de una nación que no tiene comunidad ni de raza, ni de religión, ni de lengua. Ya veremos las transformaciones que experimenta en nuestros días esta constitución; baste decir aquí que desde su nacimiento hasta fines del siglo pasado cuando se organizó la *República helvética*, era una pura confederación de cantones, pero realmente sin organismo, con poder para obrar sobre todos los ciudadanos, sino que éstos estaban sometidos únicamente á la autoridad de su cantón. Otra confederación de esta época, que comienza en 1526 y dura hasta 1806, es el Sacro-Romano-Imperio, del cual decía Voltaire, que ni era imperio, ni romano, ni sagrado. En Alemania lucharon en la Edad Media, como en todas partes, los tres elementos: monarquía, aristocracia y democracia. En Francia y en España triunfa primero la democracia y luego la monarquía; en Italia triunfa la democracia, y de aquí la constitución de las repúblicas; en Inglaterra se armonizan los tres elementos, y en Alemania triunfa el elemento aristocrático, y de ahí la formación de las soberanías territoriales ó estados independientes que eran unos trescientos: la mitad monarquías hereditarias, una cuarta parte ciudades libres, otra territorios eclesiásticos.

Pero en el siglo XVI el emperador Maximiliano I fué el que puso las bases de esta confederación, que duró hasta principios de este siglo, siendo los últimos cien años una institución casi suicida. Y corresponde, por último, á esta época, otra importantísima, que es la de los Estados Unidos de los Países Bajos, que duró desde 1576 á 1746 en que se constituyó en monarquía. Fué una República federal en todo el sentido de la palabra; porque tenía un Congreso de delegados con poder sobre toda la comunidad. Tenía un punto débil, cual era el exigir la unanimidad de los votos de los Estados que la formaban para tomar acuerdos, principio adoptado en otras partes y que ha habido que abandonarlo por imposible.

Al terminarse el siglo pasado y comenzar la época moderna, que podemos llamar de las revoluciones, no había, puede decirse, más confederaciones

que el Sacro-Romano-Imperio y la República Suiza; y casi en todas partes, con la única excepción de Inglaterra y si acaso de Suecia, dominaba la monarquía absoluta, patrimonial y de derecho divino; y entonces comienza, con el establecimiento en América de la República de los Estados Unidos, lo que podemos llamar la tercera época de la historia del régimen federal.

Ya sabéis cómo se coloniza en parte la América del norte por los ingleses, arrancando de dos como centros de acción: la llamada nueva Inglaterra y la Virginia; y más tarde, de la llamada primero Nueva Ansterdan cuando era de los holandeses y luego Nueva York; y cómo habíanse constituido á fines del siglo pasado trece colonias. En el seno de éstas, que eran de distinta condición, pero gozando todas, más ó menos, de una relativa independencia respecto de la Metrópoli, se inició desde el año 1643 á 1684 un movimiento de inteligencia mediante la unión de las cuatro colonias que constituyen las Colonias unidas de Nueva Inglaterra. Desde 1690 á 1765 celebraron varios Congresos de gobernadores ó representantes, se forman ya las uniones coloniales y de las colonias para celebrar tratados con los indios y para llevar á cabo operaciones militares. De 1774 á 1781 el Congreso continental toma á su cargo los asuntos militares y financieros de las tres colonias unidas.

Hasta aquí no había más que ligas regidas por los representantes de los Estados que se unen, los cuales tienen poderes limitados, y son procuradores que no pueden salirse de las instrucciones recibidas, esto es, forman un Congreso de representantes de los Estados, no un Congreso de representantes del país de los ciudadanos. En 1771 se hace la primera Constitución, y esta Constitución hacía de las colonias ya independientes, una Confederación, pero no todavía una organización federal; esto es, los organismos nuevos que se crearon no tenían ningún poder sobre los ciudadanos norte americanos, sino que su poder se limitaba á obrar sobre cada uno de los Estados particulares que se habían unido; pero bien pronto aprendieron aquellos hombres ilustres las consecuencias que tenía este régimen, y apelando á un procedimiento que aduce un escritor moderno norte americano para demostrar cómo en ninguna parte se ha llevado á cabo ningún cambio fundamental constitucional dentro de la legalidad existente, en cuanto la Constitución de 1781 ponía como condición la unanimidad de todos los representantes para modificarla, sin embargo se hizo sin ese requisito. Hicieron la Constitución federal, que es la misma que hoy rige en los Estados Unidos. Se hizo en 1787; fué reconocida por 11 de los Estados en 1788, y en 1789 comenzó á regir. Pero entonces, dice con razón otro escritor norte americano, fué la primera vez que se constituyó una organización con un poder legislativo bicameral, con representación proporcional en la Cámara baja y sin mandato imperativo. Con ese poder ejecutivo independiente, con un poder judicial representado en el Tribunal Supremo con jurisdicción sobre todo el territorio, con tributos é impuestos que directamente cobra y percibe el Estado federal para atender á sus necesidades, con la prohibición impuesta á los Estados particulares de que celebren tratados con otros países;

en una palabra, se estableció el régimen federal en vez de la Confederación.

Es de notar que dos colonias, Kentucky y Virginia, que se reservaron la facultad de retirarse de la unión si lo estimaran conveniente, teoría que más tarde se desenvolvió en la Convención de Hasford en 1812, que fué objeto de un empeñado debate entre los célebres oradores americanos Calhoun y Welsta entre 1830 y 1833, y que tuvo la última triste manifestación en la guerra de sucesión, puesto que, fundándose en ese derecho los Estados del Sur, pretendían separarse de los del Norte, creyéndose facultados para romper la unión que defendieron los del Norte, y á cuya pretensión oponía el ilustre Lincoln la célebre frase: unión *indestructible* de Estados *indestructibles*; esto es, que no pueden los Estados romper la unión, ni la unión destruir los Estados.

A la sombra de esta Constitución, ha desarrollado una asombrosa civilización el pueblo norteamericano, con la circunstancia de que, habiendo sido hecha para aquel pueblo cuando sólo contaba 4 millones de habitantes y la constituían trece estados rurales, rige hoy para 63.000.000 de habitantes y 44 Estados. Esto es, en parte, debida á las condiciones de aquella raza, y en parte á la flexibilidad de la Constitución, que ha hecho posible, sin necesidad de continuas enmiendas, el que se adaptara á esas diferencias de circunstancias, y pudiera desarrollarse la vida del modo que allí se ha desarrollado. (Concluirá.)

## Noticias políticas

Aunque con honda tristeza, que bien se les echa de ver, lo declaran los mismos conservadores.

El acontecimiento del día de ayer fué la entrada en Madrid del Sr. Salmerón.

Pero no se apesadumbren los conservadores demasiado.

No es el Sr. Salmerón el primer hombre político que llega á Madrid de Barcelona y Zaragoza.

Ni, por tanto, el primero á quien se le hace en Madrid una manifestación espontánea y ruidosa.

Bueno será hacer constar ahora que la manifestación de ayer ha sido una de las mayores que ha presenciado *La Correspondencia*, según ella misma dice.

Y téngase en cuenta que el testigo es monárquico.

Para cuando hablen los otros.

Porque, como si lo viéramos, habrá conservador que diga que no llegaron á dos docenas las personas que bajaron á recibir al Sr. Salmerón.

Los ministeriales se agarran á un clavo ardiendo. Al presenté ponen todo su empeño en demostrar que los posibilistas no han tomado parte en la manifestación de ayer.

Corriente.

Por demostrado.

Todos hemos visto el número de republicanos que hubo ayer en el trayecto que recorrió el señor Salmerón.

Pues, según los mismos conservadores no estaban todos los que hay en Madrid.

Han vuelto á conferenciar los Sres. Cánovas y Concha Castañeda.

Esas conferencias son muy provechosas... para los contribuyentes.

Ambos *genios* financieros están conformes en la necesidad de aumentar los impuestos.

En todo lo que se le ocurre.

Asombra á un diario conservador, que se haya calificado de irrisorio el *superabit* de 18 millones que presenta la Comisión de presupuestos.

Y ese mismo diario afirmaba el día anterior, que ni la Comisión ni el Gobierno creían en semejante *superabit*,

De suerte, que hace falta que el señor ministro de Hacienda dicte una real orden.

Obligándonos á creer á nosotros.

Y tomar en serio todo lo que se le ocurre al señor Navarro Reverter.

Todos los periódicos ministeriales convienen en que la votación del sábado en el Senado no tuvo carácter político.

Y eso, como es natural, consolará á la Comisión derrotada.

Y ahora caemos en la cuenta de que lo mismo hubieran dicho los ministeriales si el Congreso hubiese aprobado el voto particular de los fusionistas, como pudo suceder.

Esta es una cuestión de carácter científico.

Y así no hay modo de que las Cámaras los derriben.

Habían de aprobar un voto de censura á un ministro, y puede que este dijera:

—Me quedo: se trata de una cuestión de carácter particular.

## VARIEDADES

### EL OTRO

(DE EMILIO BERGERAT)

#### I

A un tiro de fusil de la aldehuela bretona donde yo habito, hay una gran alquería llamada la Villa-Eyrnaud, nombre que ha tomado de su colono, ó mejor dicho, de la mujer de éste, porque el marido ha muerto hace dos años.

¡Dios le tenga en gloria!

La granja, establecida en una especie de casa solariega, sin carácter y de un estilo híbrido, se une por grandes grupos de castaños y de magníficas alamedas á esta selva de Ponthuai, sombría y legendaria, que ha sido y volverá á ser en caso de necesidad una madriguera de chuanes.

Un arroyuelo de es caso éintermitente caudal separa el edificio de las dependencias, huertas, jardines y praderías, y viene á desembocar en un estanque cuajado de patos que le dan una vida bulliciosa con sus continuos graznidos y aleteos. Sobre el puente rústico que atraviesa el riachuelo se sienta todas las tardes al caer el sol la buena señora Eyrnaud, y desde allí preside la vuelta de sus ganados.

Llegan primero las vacas, y parecen á los últimos reflejos del sol las varas de avellano con que los muchachos las conducen, rayos de luz con los cuales las guían. Tócales luego el turno á los caballos que vienen poco á poco y separando á un lado y á otro con sus hermosas cabezas los helechos que cubren su camino. Cuando ve á todos sus animales de vuelta á los establos, entonces ella, tranquila y satisfecha, se marcha á cenar.

Es la hora en que á lo lejos escúchase la sublime música del mar, y las líneas violáceas de las montañas del horizonte van desapareciendo en las tinieblas.

La señora Eyrnaud tiene siete hijos. Ella misma los ha amamentado y los ha educado: los ama tiernamente y ellos la corresponden con un cariño igual, y sin embargo de serle amable la existencia, nadie puede decir que la ha visto reír ni cantar una sola vez, y esto no es desde la muerte de Eyrnaud, sino de mucho tiempo. Una arruga surca su frente pensativa que parece dividida en dos por ella. Nadie ha sabido, ni jóvenes ni ancianos, la causa de su melancolía.

Bien es verdad que el buen Eyrnaud se fué también á la tumba sin averiguar el secreto que entristecía á su mujer.

Cuando él vivía y la encontraba con la mirada vaga, el oído atento, suspenso el ánimo, como fuera de sí, su buen marido suspiraba y la decía:

—Al fin y al cabo, Jacobita, tú no eres feliz. ¿No es cierto?

—Soy feliz, sí; muy feliz.—Pero volvía á sus sueños, y él meneando la cabeza á un lado y á otro marchábase al borde del estanque.

Solamente al llegar el tiempo de la recolección salía de aquel ensimismamiento la señora Eyrnaud y parecía cobrar nueva vida. Ella se encargaba de admitir á los hombres que solicitaban trabajo para aquella labor y ella misma les escanciaba la sidra que bebían. Les hacía muchas preguntas, les sonsacaba su historia y todos lo s que tenían veinte años de edad eran admitidos al punto, así fueran borrachos contumaces y vagos reconocidos. Si no tenían herramientas, ella se las proporcionaba; les alargaba más de lo justo las horas de descanso y los libraba de las pelucas de Eyrnaud.

#### II

Un día se presentó en la quinta solicitando trabajo un mozo débil y contrahecho, un pobrecillo, más á propósito para mendigar el pan que para ganarlo.

—¿De dónde eres?—le preguntó la señora Jacoba.

—De Saint-Briene.

—¿Cómo te llamas?

—No tengo nombre; soy inclusero.

—¿Sales del Asilo?

—Sí.

La buena mujer empalideció y se acercó á la mesa para no caer al suelo.

—Yo te cuidaré—le dijo,—te quedarás aquí y yo te daré de comer.

Le hizo acostarse en su habitación; le limpió y cuidó de vestirle. Allí estuvo un mes el mozo sin trabajar, tratado á cuerpo de rey, y hubiérase estado siempre si un día Eyrnaud no lo hubiera puesto en el camino de Saint-Briene. De vuelta en el asilo contó la aventura á los muchachos expósitos. En el próximo Agosto envió á la granja á cuatro camaradas; pero sólo dos de ellos, los que tenían veinte años, quedáronse en la granja.

Quince días pasaron en sus glorias.

Jacoba, callada de costumbre, entonces bromeaba con ellos, les echaba el pelo sobre la frente, cogía sus manos con las suyas, escuchaba su respiración cuando dormían, cuidaba de la comida destinada á ellos, y en fin, parecía una gallina cuidando de los polluelos de otra.

Cuando partían, ella se quedaba sollozando.

Sus hijos le echaban en cara estos extremos, y celosos le dirigían reproches.

—Son de nuestra sangre, entonces, ¿por qué lamentar su marcha? ¿O es que no tienes bastante con nosotros siete? Lloras por ellos, y los ves irse sin darte ni las gracias.

#### III

Un mes antes de la cosecha, comenzaban á llegar jornaleros para las labores de la recolección. Iban de Pleurtuit, de Ploubelay, de Plouher, de Saint-Caast y de Saint-Saut, fuertes y débiles, vagos y trabajadores, y entre ellos escogía la señora Jacoba los que le convenían; pero de los que no rechazaba uno solo era de los huérfanos de Saint-Briene; para éstos no había más limitación que la edad; si tenían veinte años eran admitidos.

He aquí por qué:

Hace veinte años la señora Eyrnaud era soltera y hermosa; todavía se acuerdan los mozos de entonces de aquella muchacha que cualquiera hubiera querido para sí; sin contar con que entonces era alegre y bromista. Entonces fué cuando sus alegrías concluyeron y su genio trocóse en triste.

Un comerciante que vendía cintas y otras frusterías, la encontró al anochecer en un sendero, la re-

galó, la colmó de alabanzas y concluyó por seducirla.

El fruto que llegó más tarde nadie lo vió, así como nadie se enteró tampoco de aquella triste aventura. Los padres de Jacoba, únicos testigos, condujeron el niño al torno del Hospicio de Saint-Briene.

A la vuelta, abrazaron tiernamente á su hija y procuraron consolarla; la cuidaron, la curaron, y cuando volvió á poner el pie en la calle, ya tenía sus rosados y frescos colores y el talle delgadito y esbelto como un junco. La casaron con Eyrnaud...

Matrimonio feliz y envidiado en todo el contorno por sus prosperidades, tuvieron siete hijos todos sanos, robustos y buenos.

Pero Jacoba no pensaba más que en el otro, en el primero, en el que se había perdido para ella.

## CORREO DE HOY

Burgos 24.

El guardia civil Pardo, presunto autor de la muerte de su compañero Espinosa, llegó anoche á esta población, ingresando en un calabozo del Principal, en el cuartel de infantería.

El regimiento de la Lealtad va mañana al campo de Gamonal para hacer ejercicios de tiro al blanco.

Murcia 24.

Acaba de celebrarse una conferencia en el teatro Romea, que ha dado el Sr. Labra.

La concurrencia, inmensa. Muchas señoras en los palcos.

Acompañaban al Sr. Labra en la mesa presidencial dos maestros de escuela y dos centralistas.

Abrió la sesión el Sr. Palao, maestro de escuela, haciendo la presentación del señor Labra.

El Sr. Labra pronunció un breve discurso, muy elocuente y muy aplaudido.

Antes de comenzar su discurso, el público le tributó una gran ovación.

La conferencia ha sido más científica que política. Abarcó muchas materias, elocuente y concretamente tratadas, fijándose principal y detenidamente en estos temas: la emancipación de la mujer y su dignificación, la instrucción pública y la cuestión obrera.

El discurso ha sido interrumpido constantemente por frenéticos aplausos.

Indescriptible entusiasmo.

Mañana sale el Sr. Labra para Cartagena.

Paris 24.

El vicecónsul de Francia en Alep (Siria), atacado en su camino por bandoleros, según el telégrafo ha comunicado, pudo llegar sano y salvo á dicha población. Los bandidos son buscados activamente por la policía.

Paris 24.

Según un despacho oficial de Hue (Annam), fechado ayer, el día 20 naufragó en el río Claromua la chalupa de las mensajerías fluviales, pereciendo 30 tripulantes, incluso el capitán, y 30 soldados.

Paris 24.

En las tres elecciones senatoriales verificadas hoy en los departamentos, han triunfado los tres candidatos republicanos. Estos logran un voto más en la Cámara.

El exministro Spules ha sido elegido senador por Costa de Oro.

Paris 24.

La policía de Roanne, ayudada por alguna fuerza de gendarmería, procedió ayer á la detención de 14 anarquistas, constituidos en asociación secreta.

Registrados los domicilios respectivos se encontraron en ellos muchos documentos importantes y gran número de periódicos anarquistas.

Paris 24.

Obedeciendo órdenes enviadas desde París, las autoridades de San Quintín procedieron ayer al registro de 21 casas ocupadas por anarquistas.

Diez de éstos fueron detenidos en el acto y otros cinco lograron abandonar sus domicilios antes de la llegada de las autoridades.

Se han encontrado muchos documentos, pero ninguna materia explosiva.

Paris 24.

El periódico *Le Siécle* dice que prefiere creer que deteniendo y prendiendo anarquistas se ha preso á delincuentes y criminales contra los que existen pruebas materiales, sin las que el fiscal no habría intentado contra ellos la acción judicial.

*Le Gaulois* teme que la satisfacción producida por el arresto de los anarquistas se trueque en decepción, si una vez pasada la jornada de Mayo se les pone en libertad y exasperados se entregan á la venganza.

La comisión organizadora de la manifestación ha acordado publicar un periódico que sólo aparecerá una vez cada año y que se titulará *El 1.º de Mayo*, órgano oficial de la manifestación internacional obrera.

## CRONICA LOCAL

De *El Noticiero Balear*:

«Para la próxima sesión del Ayuntamiento dícese se prepara una que será sonada.

¡Qué será, que no será!

Nada.

A la hora de itinerario zarpó anclas ayer tarde el vapor *María* tomando rumbo para Barcelona con la correspondencia, pasaje y carga.

Conforme á lo mandado en la Real orden de 6 de Julio de 1888 la Comisión organizadora de las Conferencias pedagógicas, establecidas por la ley de 16 de Julio de 1887, ha acordado que las del presente año se celebren del 20 al 23 inclusive de Julio próximo, comenzando á las once de la mañana, en el salón de actos públicos del Instituto Balear, sobre los temas siguientes:

- 1.º La fé, base del bienestar individual y social.
- 2.º Multiplicación de los números complejos.
- 3.º El trabajo manual en las escuelas primarias.
- 4.º Enseñanza de la Geografía en las Escuelas.

A bordo del vapor *María* se embarcó ayer tarde á posesionarse de su nuevo destino nuestro paisano el General D. Emilio March.

Deseámosle un feliz viaje.

Parece que *por fin* será ascendido á capitán general el Sr. Pavía, persona simpática, de chispa, salvador de la patria, etc., etc.

Todo se lo merece y por todo será recompensado en su día.

No en el día de su santo, sino en otro día.

Las señoras del Estado de Nebraska presentarán á la Sra. Potter Palmer un martillo especial con que clavar el último clavo en el edificio de las Sras. de la «*World's Columbian Exposition*» cuando se dedique este el día 12 de Octubre próximo. Se recordará que este último clavo será presentado por las señoras del estado de Montana y será hecho de oro, plata y cobre. El martillo sera hecho de los mismos metales lujosamente esculpidos y adornados y el puño será de maderas finas del Estado incrustadas de oro, plata y perlas.

La ceremonia será muy interesante. El clavo atravesará un medallón de oro macizo que llevará el escudo de armas del Estado, es decir un sol poniente tras una sierra de montañas. La puesta del sol se-

rá hecha enteramente de záfiro de varios colores, las montañas de oro y el valle de plata, siendo todos productos del Estado.

El reputado bajo D. Juan Ordinas vuelve á reanudar sus clases de canto y vocalización para los jóvenes de ambos sexos que quieran honrarle con su asistencia, para lo cual podrán dirigirse á la calle de los Olmos número 120, piso primero.

Tanto las horas como los honorarios serán convencionales.

### CAMBIO MALLORQUÍN

*Caja de Ahorros*.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Compañía, el lunes 2 de Mayo próximo quedará abierta al público una nueva sección de cuentas corrientes titulada *Caja de Ahorros*, que funcionará, desde dicho día, todos los no festivos, desde las nueve y media de la mañana hasta la una y media de la tarde, con arreglo á las bases y condiciones que obran en estas Oficinas á disposición de las personas á quienes pueda interesar.

Palma 26 de Abril de 1892.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá. 10—1

### Teatro-Circo Balear

Compañía de zarzuela dramático y cómica

BAJO LA DIRECCIÓN DE LOS

SRES. BARCELO Y QUILEZ

Gran función para hoy 27 Abril 1892

(10.ª DE ABONO DE LA 1.ª DECENA)

El disparate cómico-lírico en 1 acto titulado:

MÚSICA CLÁSICA

El juguete cómico-lírico en 1 acto titulado:

YA SOMOS TRES

El sainete lírico en 1 acto titulado:

LOS TRASNOCHADORES

A las ocho y media.

PRECIOS: Palcos, 9'00 ptas.—Butaca con entrada, 1'50.—Sillas con idem, 1'25.—Anfiteatro con idem, 1'00.—Lunetas con idem, 0'75.—Entrada general, 0'50.—Medias entradas 30 céntimos.

Toda localidad cuyo importe llegue á una peseta, satisfará diez céntimos por el sello móvil.

## TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 27, 12'5 m.

París.—Han sido puestos en libertad los dos detenidos con motivo de la explosión de anoche.

En el juicio celebrado contra Ravachol este se presentó vestido de negro.

Se han escusado de asistir siete Jurados.

Se ha declarado autor de varios delitos.

Espérase con ansia el veredicto del Jurado.

Madrid 27, 1'15 m.

Dícese haber fallecido en París el dueño del restaurant en donde ocurrió la explosión.

En la vista del proceso Ravachol, después de declarar los testigos se formuló la acusación.

Se ha suspendido la vista.

### ULTIMAS COTIZACIONES

PALMA

Crédito Balear.	103'00
Cambio Mallorca.	65'00
Ferro-carriles de Mallorca.	60'00
Alumbrado por gas.	100'00
Salinas de Ibiza.	210'00
Sociedad General Mallorquina.	88'00
Bonos Municipales.	23'00
Isleña Marítima.	47'50

# SECCION DE ANUNCIOS

## CORREOS

### SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia);  
 Para Valencia jueves 4 tarde.  
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.  
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia).

### LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.  
 De Valencia, lunes 7 mañana.  
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.  
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

## FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.  
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.  
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:55 tarde.  
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.  
 De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:45 tarde.  
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Obra Nueva  
1.50 Pesetas

Obras de D. Gaspar Melchor de Jovellanos

RELATIVAS

A LA ISLA DE MALLORCA

anotadas por

J. Rosselló y P. Estelrich

TOMO I. — (Contiene una obra inédita)

Librería de Vinda é Hijos de P. J. Gelabert.—  
Quint 19.—Imprenta 1, Palma.

# ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

## Tienda y Taller de modas

DE

María Bosch de Garau

Plaza de San Francisco, Palma

En este establecimiento acaba de recibirse de París los sombreros y demás géneros de fantasía y alta novedad para la presente estación. 2—2

## ISLEÑA MARITIMA

El jueves 28 del corriente saldrá uno de los vapores de esta Compañía para Barcelona, Cete y Marsella.

Admite carga y pasaje. Se despacha calle de Palacio núm. 26.

# ¡Abajo EL MONOPOLIO! PETROLEO

VERDADERAMENTE REFINADO DE NUEVA-YORK

Se vende por latas, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.

Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela calle de la Marina número 62.

Al por mayor, Martínez y Planas calle de San Juan número 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 70.

Nota importante.—En vista de la alteración de los derechos de importación sobre el petróleo refinado que regirán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva Refinería cuyos estudios estamos efectuando.

Martinez y Planas

## TIENDA LAS MONJAS

DE

# FEDERICO ALABERN

CASA FUNDADA EN 1857

## ESTACION DE PRIMAVERA Y VERANO

Completo y variado surtido en Lanería para vestidos de señora.  
 Rica colección de Batistas Escocia; última novedad.  
 Voile (Bual) lana en dibujos exclusivos.  
 Rasos algodón estampados de lo más selecto que ha salido de la Alsacia.  
 Especialidad en artículos para luto.  
 Todas las clases de lencería y géneros blancos.

Precios sin rival, como de costumbre.

# SULFATO DE COBRE INGLÉS,

GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.

Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.